
ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO 
MÉDIO JAGUARIBE

Ao nono  dia do mês de maio  do ano de dois mil e quatorze, das 9:00 às 13:00 horas, estiveram 
reunidos no Auditório do Núcleo Administrativo do Complexo Castanhão – DNOCS, no município 
de Alto Santo, os representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do 
Médio Jaguaribe, a fim de discutir e deliberar sobre a seguinte pauta: I)Abertura; II)Palestra: 
Ecologia  Pessoal,  quando cuidar  de  si  é  também cuidar  do  Planeta?  Palestrante:  Profª  Débora 
Galvão;  III)Informações sobre os reservatórios da Sub-bacia do Médio Jaguaribe;  IV)Discussão 
sobre os 15 anos do CSBH Médio Jaguaribe; V)Encaminhamentos/Informes. Estiveram presentes: 
A Sra. Flaviana Guimarães de Lima – Instituto Regional de Desenvolvimento Sustentável de Semi-
Árido – IRRDSS Tab. Do Norte; A Sra. Sandra Helena Nogueira Pinheiro – Fundação Dr. Ozanan 
Monteiro  –  Solonópole;  O  Sr.  Antônio  Edmar  Pinheiro  e  o  sr.  Joaquim  Cleudo  Nogueira  – 
Federação das Associações de Dep. Irapuan Pinheiro – FAMDIP; O Sr. José Valderi de Almeida 
Pimenta e o sr. José Cleudvan de Holanda – Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais de 
Iracema; A Sra. Maria Soares Bezerra Nogueira e sr. Francisco Elisiário Nogueira – Sindicato  dos 
Trabalhadores  Rurais  –  Solonópole;  A  Sra.  Joseane  Silveira  de  Morais  –  Sindicato  dos 
Trabalhadores  Rurais  –  Pereiro;  O Sr.  Antonio  Guedes  de  Souza  –  Associação dos  Produtores 
Rurais  do  Sítio  Augustinho  I  –  Solonópole;  O Sr.  Vicente  Bibiano  Caetano  –  Associação  dos 
Pescadores  do  Açude  Castanhão  –  APAC  –  Alto  Santo;  O  Sr.  Elianildo  Lopes  Clemente  – 
Associação dos Criadores de Tilápia do Castanhão  - ACRITICA – Jaguaribara; O Sr. Francisco de 
Assis Rabelo – Associação dos Produtores Rurais de Caraúbas – Alto Santo; O Sr. Renato Régis de 
Melo - Companhia de Água e Esgoto do Ceará – CAGECE; O Sr. Rafram Guimarães Pinto e sra. 
Rosely Campêlo Bezerra – Prefeitura Municipal de Alto Santo; O Sr. Antônio Guedes de Sousa 
(sust.)  –  Prefeitura  Municipal  de  Solonópole;  O Sr.  Joaquim Claudenísio  Pinheiro  –  Prefeitura 
Municipal de Dep. Irapuan Pinheiro; O Sr. Zircônio Peixoto dos Santos – Prefeitura Municipal de 
Jaguaribe; O Sr. Luiz Amisterdan Alves de Oliveira – Secretária dos Recursos Hídricos do Ceará – 
SRH Fortaleza; O Sr. José Ulisses de Souza – Departamento Nacional de Obras Contra as Secas – 
DNOCS – Fortaleza/Jaguaribara; O Sr. Walber Feijó de Oliveira – Instituto Brasileiro do Meio 
Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis – IBAMA – Aracati; O Sr. Carlos Alberto Mendes 
Júnior – Superintendência Estadual do Meio Ambiente – SEMACE – Fortaleza; O Sr. Francisco 
Edésio de Oliveira – Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará - EMATECE – 
Jaguaribe. A reunião teve inicio pelo vice-presidente Antônio Guedes, que deu boas vindas a todos, 
leu a pauta da reunião e passou a palavra para Leandro Nogueira, coordenador do Núcleo de Gestão 
que convidou a Prof(a). Débora Galvão, psicologa, voluntária da INTERCAMPI e pesquisadora da 
conscenciologia para proferir a palestra pública gratuita Ecologia Pessoal, quando cuidar de si é 
também cuidar  do  Planeta?,  articulada  pela  Cogerh  de  Limoeiro  do  Norte,  por  intermédio  da 
Assessoria de Gestão Ambiental – ASGAM. A psicóloga Débora Galvão falou acerca dos conceitos 
básicos da ecologia pessoal e abordou o tema versando sobre alguns questionamentos: Como é a 
nossa relação com o meio ambiente? Como influencio os outros e o ambiente ao meu redor? Afinal 
como contribuir para um ambiente intimo mais feliz? E um planeta melhor? A mesma encerrou a 
sua  apresentação  exemplificando  como as  ações  humanas  refletem no  meio  ambiente.  Após  a 
exposição  ocorreu  um  debate,  onde  alguns  presentes  se  manifestaram.  O  segundo  ponto  foi 
apresentado pelo Sr. Francisco de Almeida Chaves gerente regional da COGERH que apresentou as 
Informações sobre os reservatórios da Sub-bacia do Médio Jaguaribe, pontuando o volume, cota e 
aporte dos 15 açudes monitorados pela gerência:  Adauto Bezerra,  Canafístula,  Castanhão, Ema, 



Figueiredo, Jenipapeiro,  Joaquim Távora,  Madeiro,  Nova Floresta,  Potiretama, Riacho da Serra, 
Riacho do Sangue, Santa Maria,  Santo Antônio dos Bastiões, Tigre.  Em seguida o Sr.  Leandro 
Nogueira  apresentou  o  Boletim  das  Chuvas  nos  municípios  do  Baixo  e  Médio  Jaguaribe, 
informando o que é considerado normal e o observado, tendo como fonte a FUNCEME. Apresentou 
também os recursos do PAC 3, os municípios que estão sendo beneficiados, a obra e o valor. Estão 
sendo beneficiados os seguintes municípios da bacia do Médio Jaguaribe: Prefeitura Municipal de 
Alto  Santo  –  abastecimento  de  água  –  R$  8.847.033,85;  Prefeitura  Municipal  de  Iracema  – 
abastecimento de água – R$ 2.861.298,20; Prefeitura Municipal de Jaguaribe - abastecimento de 
água - R$ 3.843.847,46; Prefeitura Municipal de Milhã - abastecimento de água – R$ 3.776.881,79; 
Prefeitura Municipal  de Potiretama - abastecimento de água – R$ 9.466.941,55. O Sr.  Antônio 
Guedes informou que o SAAE de Solonópole está há uma semana ampliando a sua rede elétrica 
trifásica,  para  poder  abastecer  o  referido  município,  com o  abastecimento  de  água.  O mesmo 
aproveitou a oportunidade e solicitou do Comitê uma adutora de engate rápido para o município de 
Solonópole, através da barragem de Pedra Branca no município de Jaguaribe. Este encaminhamento 
deverá ser para o Comitê da Seca e para a COGERH. Foi dito pelo Sr. Almeida Chaves que está 
sendo  construído  uma adutora  do  Figueredo  para  Potiretama.  O  Sr.  Leandro  Nogueira,  leu  as 
Moções:  Nº01/2014 que refere-se ao andamento das obras de Transposição do Rio São Francisco 
pelo governo federal (Moção de Repúdio ao Ministério da Integração Nacional) e a  Nº 02/2014 
referente a não realização de programas de conscientização sobre a utilização racional da água pela 
cidade de Fortaleza e região metropolitana em detrimento da seca (Moção de Repúdio a CAGECE e 
ao Governo do Estado do Ceará). Após a leitura, várias pessoas se manifestaram. O Sr. Francisco de 
Assis Rabelo, informou que o percentual das obras construídas aumentou bastante, e que o atraso 
das mesmas ocorreu no início das obras. O Sr. Amisterdan reafirmou a fala do Sr. Assis Rabelo. A 
Sra. Tereza Ximenes falou que a moção estava ultrapassada, pois quando foi redigitada os membros 
desconheciam essas informações e diante dos fatos postos, merecia uma reflexão do Comitê para 
rever o conteúdo da moção. O Sr.  Carlos Alberto da SEMACE, sugeriu que a moção fosse de 
cobrança do calendário de conclusão da obra, como também apoio a antecipação as obras. Diante 
dos  questionamentos  da  plenária  a  Moção  Nº  01/2014  passou  a  ser  uma  Moção  de  Aplausos 
referente  ao andamento das  obras  do Projeto  de  Integração do São Francisco.  Já  a  Moção Nº 
02/2014 foi transformada em duas solicitação uma para a CAGECE e outra para o Governo do 
Estado,  sobre  programas  de  conscientização  sobre  a  utilização  da  água  para  a  CAGECE  e 
Governado do Estado do Ceará. O Sr. Leandro Nogueira leu os informes: 07/02/14 - 39ª Reunião 
Ordinária do CSBH Médio Jaguaribe em Alto Santo/Jaguaribara; Avaliar as ações do Comitê e 
planejar as atividades do ano de 2014; 11/02/14 - Reunião de Encerramento da Operação 2013 do 
açude Nova Floresta em Jaguaribe; 12/02/14 - Reunião de Encerramento da Operação 2013 do 
açude  Ema  em Iracema;  20  e  21/02/14  -  Reunião  do  Fórum Cearense  de  Comitês  de  Bacias 
Hidrográficas em Fortaleza; 11/03/14 - Reunião de Encerramento da Operação 2013 do açude Tigre 
em Solonópole; 12/03/14 - Reunião de Encerramento da Operação 2013 do açude Figueiredo em 
Alto Santo; 20 a 28/03/14 – Entrevista com os represantes dos Comitês do Baixo e Médio Jaguaribe 
(Pesquisadora de Doutorado – Indiana Amrita Lamba); 21/03/14 - Reunião de Encerramento da 
Operação 2013 do açude Manoel Lopes em Jaguaribe; 26/03/14 -  Reunião de Encerramento da 
Operação 2013 do açude Adauto Bezerra em Pereiro; 03/04/14 – Capacitação Básica do CSBH 
Médio Jaguaribe com o tema “Legislação Ambiental direcionada aos Recursos Hídricos” em Alto 
Santo/Jaguaribara; 11/04/14 – Reunião com a Comissão Gestora do açude Joaquim Távora (Sistema 
Orós-Feiticeiro) em Jaguaribe – Apresentar o cadastramento dos usuários realizado pela COGERH; 
14/04/14 – Visita  a  Estação de Tratamento do SAAE de Milhã – Solicitação do CSBH Médio 
Jaguaribe;  23,  24,  29  e  30/04/14  –  Diagnóstico  Institucional/Organizacional  para  Formação da 
Comissão  Gestora  do  açude  Riacho  do  Sangue  em  Solonópole/Jaguaretama;  06  e  07/05/14  – 
Diagnóstico Institucional/Organizacional para Formação da Comissão Gestora do açude Riacho do 
Sangue em Solonópole/Jaguaretama; 09/05/14 – 40ª Reunião Ordinária do CSBH Médio Jaguaribe 



em  Alto  Santo/Jaguaribara;  20,  21  e  22/05/14  –  Diagnóstico  Institucional/Organizacional  para 
Renovação da Comissão Gestora do açude Nova Floresta em Jaguaribe; 22 e 23/05/14 – Reunião do 
Fórum Cearense de Comitês de Bacias Hidrográficas em Fortaleza. Foi avaliado pelo Comitê a não 
participação da Associação dos Moradores do Sítio Mão Direita – Potiretama  nas últimas reuniões 
do colegiado, ficando definido a vacância no segmento sociedade civil,  que teve um percentual 
elevado  de  faltas  nas  reuniões  em 2013.  O  assunto  foi  discutido  mas  não  foi  tirado  nenhum 
encaminhamento. O mesmo colocou que este ano o Comitê faz 15 anos, é importante comemorar 
sendo realizada  uma programação,  comendas,  distribuição  de  camisas,  bonés,  etc.  Na próxima 
reunião será discutido a comemoração, como também tirar uma comissão para organizar o evento. 
Foi sugerido que os antigos membros do Comitê fossem convidados para o evento. Nada mais 
havendo a tratar, a reunião foi encerrada, eu, Tereza Maria Ximenes Moreira, Analista de Gestão de 
Recursos Hídricos do Núcleo de Gestão da COGERH, Gerência do Baixo e Médio Jaguaribe, lavrei 
a presente Ata.

   


